ПРИЛОЖЕНИЕ №2.
«Из чего состоит почва».

Основная цель: познакомить детей с понятием «почва», объяснить, как образуется почва, помочь детям исследовать, из чего состоит почва, формировать умение взаимодействовать с растениями и животными в процессе обучения.

Материалы: нож, красное яблоко, куски известняка или песчаника, лист бумаги, двухлитровая стеклянная банка, вода, почва, кусок картона, карандаши, линейка, лопата, лист картона, два куска известняка или песчаника.
Предварительная работа.

Насколько мал слой почвы, который дает нам пищу, можно продемонстрировать с помощью обычного яблока, имитирующего модель Земли. Для этого нужно снять кожуру с трех четвертей яблока – такую площадь на Земле занимает Мировой океан. Затем снять кожуру с половины оставшейся четвертой части, соответствующей суше: эта часть символизирует пустыни, заболоченные участки, арктические и антарктические льды, горные местности – иными словами, участки поверхности суши, не пригодные для проживания человека. Оставшуюся восьмую часть яблока нужно разделить еще на четыре части: три из них символизируют местности, не пригодные для земледелия из-за слишком жаркого климата, каменистых, переувлажненных и малоплодородных почв или из-за того, что земли заняты под застройку. Снять кожу с этих частей. Оставшийся маленький кусочек кожуры символизирует тот слой почвы, который кормит все человечество.
Чтобы показать, из чего состоит почва, можно сделать почвенный коктейль. Для этого нужно заполнить банку на 2/3 водой. Почву раздробить так, чтобы не было крупных комков, выбрать и сохранить органические остатки. Засыпать почву в банку так, чтобы уровень воды поднялся почти до верха. Закрыть банку крышкой и встряхнуть. Оставить банку на несколько часов. Частички почвы осядут. Когда вода в банке станет прозрачной, попросите детей приложить к банке лист картона и зарисовать различные слои, которые должны быть хорошо различимы. Следует подписать, из чего состоит каждый слой (глина, песок, гравий), (мелкий песок, крупный песок). Затем надо повторить процедуру, беря почву в разных местах. Подчеркнуть, что плодородие почв определяется содержанием наиболее мелких камешков. Чтобы образовался плодородный слой почвы толщиной в 1 см нужно 250-300 лет. А разрушить его очень легко.
В ходе решения задач ученики самостоятельно получают новую, иногда неожиданную для них информацию, что способствует более глубокому пониманию школьниками существа экологических проблем формирования убежденности в необходимости их  решения.

Предлагаемые задачи экологического содержания вызвали большой интерес у школьников.

Задача №1.

Известно, что снеговой покров создает некоторые затруднения в жизни города, что вызывает необходимость его уборки. Подсчитайте стоимость вывозки снега за пределы города, если известно:
а) в январе 1985г в Москве накопилось снега около 170кг на 1м²;

б) площадь уборки снега составляла 72,8км²;

в) средняя стоимость вывозки 1 т снега обходится в 2 рубля*.

Ответ :стоимость вывозки снега с территории Москвы за одну зиму обходится около 25 млн. рублей.

Задача №2.

По данным ФАО и ЮНЕП, площадь тропических лесов на планете составляет около 400 млн. гектаров. Известно, что ежегодно вырубают и сжигают примерно 7 млн. гектаров. Определите, через какое время могут исчезнуть с лица Земли тропические леса, если темпы их уничтожения сохранятся.

Ответ: если темпы вырубки сохранятся, тропические леса исчезнут через 57 лет.

Задача №3.
Подсчитайте, какой объем воды потребуется городу с населением 1 млн. жителей для разбавления сточных вод в течение года, если известно, что в сутки потребности города в чистой воде составляют около 0,5 млн. м³.
Перед сбросом в водоемы стоки должны быть разбавлены в 20-кратном объеме чистой воды.

Ответ: около 3650 млн. м³, или 3,6 км³ воды.

Задача №4.
Определите, какие убытки понесет сельское хозяйство условного района после добычи полезных ископаемых, если известно, что 1 га таких земель ежегодно может дать продукции на сумму около 10 000 рублей. Подсчитайте оптимальные темпы рекультивации, если известно, что ежегодно площадь нарушенных земель в условном районе вырастает на 200 га.
Ответ: убыток составит за год около 2 млн. Рекультивация необходимо проводить сразу после выработки полезных ископаемых.

Задача №5.

Дано: Установлено, что 1 т нефти, разлитой на водной поверхности, образует нефтяное пятно площадью около 6 км².

Найти: Какую площадь акватории покроет нефтяное пятно в случае аварии танкера водоизмещением в 5000 т.

Ответ: нефтяное пятно займет акваторию площадью около 30 тыс. км². Сравнить с площадью Ладожского озера – 17 700 км².
Задача №6.
Подсчитайте, какую площадь земельных угодий придется занять под строительство дороги с твердым покрытием протяженностью 1 км, 10, 100 км, если известно, что ширина полосы «отчуждения» равно 50 м?

Ответ: полоса «отчуждения» составит на 1 км дороги – 5 га, на 10 – 50 га, на 100 – 600 га.

Какую площадь займет полоса «отчуждения» шоссе Санкт-Петербург – Москва протяженностью около 650 км?
Ответ: около 30,5 км².

Решение подобных задач направлено на овладение школьниками навыков оценки ресурсного потенциала территорий, прогнозирования масштаб возможного ущерба, наносимого человеком природе, определение путей оптимизации взаимодействия человека и природы для конкретных территорий (2,4).

Приемы использования расчетов при решении задач целесообразно включать в сценарии ролевых и деловых игр.

Применение экологических задач разной степени сложности возможно при изучении любого школьного курса.
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